

## ದ್ವಿತೀಯ ಭಾಷೆ ಕನ್ನಡ

ಸಿ.ಎಸ್.ಎ.ಎಸ್ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ

ಸಾಮರ್ಥ್ಯಗಳ ಪಟ್ಟಿ

ತರಗತಿ - 8

ಕ್ರ. ಸಂ.	ಕ್ಷೇತ್ರ	ಕಲಿವಿನ ಫಲ	ಕ್ರ. ಸಂ.	ಸಾಮರ್ಥ್ಯಗಳು
1	ಓದುವುದು / ಗ್ರಹಿಸುವುದು	ಶಾಲೆ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸ್ಥಳಗಳಾದ ರೈಲ್ವೆ ನಿಲ್ದಾಣ, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ, ವಿಮಾನ ನಿಲ್ದಾಣ, ಸಿನಿಮಾ ಮಂದಿರ ಮುಂತಾದ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿನ ಸೂಚನೆಗಳು / ಪ್ರಕಟಣೆಗಳನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಂಡು ಸೂಕ್ತವಾಗಿ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸುವುದು.	1	ಸೂಚನೆಗಳನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಂಡು ಸಮರ್ಥವಾಗಿ (ಸೂಕ್ತವಾಗಿ) ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಬೆಳೆಸುವುದು.
			2	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಸನ್ನಿವೇಶವನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಂಡು, ಸರಿಹೊಂದುವ ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ರಚಿಸುವುದು.
	ಪದಸಂಪತ್ತು		3	ನುಡಿಗಟ್ಟುಗಳ ಅರ್ಥವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ
	ಓದುವುದು		4	ಕೋಷ್ಠಕದಲ್ಲಿ ನೀಡಿರುವ ದತ್ತಾಂಶಗಳನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.
			5	ಅಪೂರ್ಣ ಹೇಳಿಕೆಗಳನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವುದು.
2	ಪದ್ಯ ಓದುವುದು / ಗ್ರಹಿಸುವುದು	ದೂರದರ್ಶನದಲ್ಲಿ ಬಿತ್ತರವಾಗುವ ಸಂಭಾಷಣೆ, ಪದ್ಯ, ಕ್ರೀಡಾ ವೀಕ್ಷಕರ ವಿವರಣೆ, ವಾರ್ತೆಗಳು. ಇವುಗಳನ್ನು ಓದಿ ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಂಡು ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿ ಪಡಿಸುವುದು.	6	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಗದ್ಯ / ಪದ್ಯಕ್ಕೆ ಸೂಕ್ತವಾದ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು.
	ಓದುವುದು		7	ಪದ್ಯವನ್ನು ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಗುರುತಿಸುವುದು.
			8	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಸಂಭಾಷಣೆಯನ್ನು ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವುದು.

			9	ಸಂಭಾಷಣೆಯಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತವಾಗುವ ಭಾವಾಭಿವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಭಾವನೆಗಳ ಮೇಲೆ ಗುರ್ತಿಸುವುದು.
	ಓದುವುದು		10	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ವಿವರಣೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಸರಿಯಾದ ಪದ್ಯದ ಸಾಲುಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು.
3	ಓದುವುದು	ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿನ ಪಠ್ಯ ಮತ್ತು ಪಠ್ಯೇತರ ವಿಷಯ, ಸಾಮಗ್ರಿಗಳನ್ನು ಓದುವುದರ ಮೂಲಕ ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಳ್ಳುವರು.	11	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಪಠ್ಯೇತರ ವಿಷಯದ ಮುಖ್ಯಾಂಶಗಳನ್ನು ಓದಿ, ಲೇಖನ ಚಿಹ್ನೆಗಳನ್ನು ಗ್ರಹಿಸುವುದು.
			12	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಪಠ್ಯೇತರ ವಿಷಯವನ್ನು ಓದಿಕೊಂಡು ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಜೋಡಿಸುವುದು.
	ವ್ಯಾಕರಣ		13	ವರ್ತಮಾನ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಅನ್ವಯವಾಗುವ ಚಿತ್ರವನ್ನು ಓದಲು ಸಮರ್ಥರಾಗುವರು.
		14	ಬರೆದ ಮತ್ತು ಚಿನ್ನೆ ಅಥವಾ ಸಂಕೇತಗಳನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಹೊಂದಿಸುವುದು.	
4	ಪದಸಂಪತ್ತು	ಓದುವಾಗ, ಬರೆಯುವಾಗ ಪದಗಳ ಅರ್ಥ ತಿಳಿಯಲು ಶಬ್ದಕೋಶ, ನಿಘಂಟು ಮತ್ತು ವಿಶ್ವಕೋಶ ಮುಂತಾದ ಪರಾಮರ್ಶನ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.	15	ಪದದೊಳಗಿನ ಅರ್ಥವತ್ತಾದ ಮತ್ತೊಂದು ಪದವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಬೆಳೆಸುವುದು.
			16	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಪದಗಳಿಗೆ ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾದ ಉಪಸರ್ಗ ಮತ್ತು ಪ್ರತ್ಯಯಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಹೊಂದುವುದು.
			17	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಪದಗಳನ್ನು ಶಬ್ದಕೋಶಕ್ಕೆ ಅನುಕ್ರಮಣಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಜೋಡಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಬೆಳೆಸುವುದು.
			18	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಪಠ್ಯವಿಷಯದ ಮುಖ್ಯಾಂಶವನ್ನು ಓದಿ ಗ್ರಹಿಸುವುದು / ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು.
	ವ್ಯಾಕರಣ		19	ವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿನ ವ್ಯಾಕರಣಾಂಶಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು.
	ಪದಸಂಪತ್ತು		20	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಪದಗಳಿಗೆ ಸರಿಯಾದ ಅರ್ಥವನ್ನು ಗುರ್ತಿಸುವುದು.

			21	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಚಿತ್ರಗಳಿಗೆ ಸರಿಯಾದ ಪದ / ವಾಕ್ಯಗಳನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸುವುದು.
	ವ್ಯಾಕರಣ		22	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಹೇಳಿಕೆಯಲ್ಲಿನ ಗ್ರಾಮ್ಯ ಪದವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು.
	ಓದುವುದು		23	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಭಿತ್ತಿಚಿತ್ರದಲ್ಲಿರುವ ಸರಿಯಾದ ಹೇಳಿಕೆಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು.
5	ಓದುವುದು	ಮುದ್ರಿತವಾದ ಅಂಕಣ-ಬರಹ, ಅಂತರ್ಜಾಲ, ಸೂಚನಾ ಫಲಕಗಳು, ವಾರ್ತಾ ಪತ್ರಿಕೆಗಳು ಇವುಗಳ ಮೂಲಕ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹ	24	ಅಂಕಣ-ಬರಹವನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯನ್ನು ಬರೆಯುವರು.
	ವ್ಯಾಕರಣ		25	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಗದ್ಯಭಾಗದಲ್ಲಿನ ವ್ಯಾಕರಣಾಂಶ ದೋಷಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಸರಿಪಡಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ.
6	ಓದುವುದು	ಪದ್ಯ ಮತ್ತು ಪರ್ಯೇತರ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಗ್ರಹಿಸಿ, ಊಹಿಸಿ, ವ್ಯಕ್ತಿ ಚಿತ್ರಣವನ್ನು ವಿವರಿಸುವುದು.	26	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಪದ್ಯದಲ್ಲಿನ ಮುಖ್ಯಾಂಶಗಳನ್ನು ಗ್ರಹಿಸುವುದು.
	ಪದ್ಯ		27	ಪದ್ಯದಲ್ಲಿ ಬರುವ ಮುಖ್ಯ ಪಾತ್ರಗಳ ಮೂಲ ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು.
			28	ಅಪೂರ್ಣ ಪದ್ಯಭಾಗವನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವುದು.
	ಓದುವುದು		29	ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳನ್ನು ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಜೋಡಿಸುವುದು.
	ಓದುವುದು ಪದ್ಯ		30	ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಪದ್ಯದ ಅರ್ಥವನ್ನು ಓದಿ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಪದ್ಯಕ್ಕೆ ಸರಿಹೊಂದುವ ಪದ್ಯಭಾಗವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವರು